

20年敬老爱心接力，市一医院门急诊党支部医护人员利用休息日——

年年为社区孤老免费体检

今天是冬至后的第一个星期日，天有点阴冷，80多岁的毛桂英老人照例起了个大早。“我没有劳保，市一医院一年一趟免费体检的机会，一定不好放弃。”老人快人快语，称自己“差不多一年就只上这一次医院”，所以特别当一桩事情。

与毛老大同住南天潼路居委会的戴雪芬、金水调等老人，也是最早赶到体检中心的。去年免费体检时，“一眼恍惚感觉”的戴老太被查出心肌严重缺血，结果住院治疗才得以恢复。

80岁的金老太7年前免费体检中竟发现患有肺癌，“开了刀，算活下来了。因为体质差，所以间断了好几次体检了，今朝我是一定要来咯。我自己还走得动。”老太说着，很有些激动。

近百位老人来体检

9时刚过，来自附近南天潼和久耕里两个居委会的近100位孤老及无业、生活困难老人，兴致勃勃地聚集在武进路第一人民医院的体检中心内。

而此时，体检大厅内的空调早已预热，30多名内科、妇科、眼科、耳鼻喉科、检验科、B超室、放射科、心电图室的医生护士全部到岗，做好了开检准备。为防空腹抽血的老人们出现低血糖症状，医院门急诊党支部的同志们还自掏腰包，买来了牛奶和蛋糕。

一切都细致周到。

爱心队伍不断扩大

这是一段特殊的情缘。1988

年，第一人民医院门急诊的党员医护人员决定利用休息日，每年免费为医院所在的南天潼路居委会生活困难的老人们做健康体检，迄今已有20年。

当年的门急诊党支部书记徐淑仪，是这一善举的发起人之一。她回忆说，更早的时候，医院门诊部还设在河南北路桥畔的河滨大楼。楼内住着几位解放前在医院任护士的修女嬷嬷，年老的她们测血压量体温，或者需要送药打针时，只要招呼一声，门诊部的医生护士便随叫随到，“自然而然地，一支以党员骨干为主的爱心队伍形成了，服务范围也逐步扩大到了整幢大楼的老人们。”

现任门急诊党支部书记吴瑞勤“20年来每一次都参加，没缺席过

一次”。在这位皮肤科专家的眼里，自己是一名医生，是一名党员医生，理所应当尽力帮助有困难的老年人。她告诉记者一则由免费体检“派生”出来的故事：南天潼路居委会有一位做了膀胱造瘘的九旬老人，家住老式房子的三层阁，爱人也年届九十，子女都在外地工作，可老先生需要每周换药两次。门诊换药室护士丁慧仙在帮老活动中知道了这个情况，主动揽下分外事，利用休息时间连续4年义务上门换药，直至两位老人被孙子接到苏州生活为止。

爱心接力从不间断

之后，医院门诊部搬迁到了武进路，“对门”久耕里居委会的孤老、无业老人，又被列入了门急诊支部

的帮困对象名单。

20年里，第一人民医院的门诊部搬迁了、改建了，门急诊的医生护士每年都有退休的、新进的，党支部书记也换了4轮，然而，门急诊支部为孤老及贫困老人义务体检的事，始终没有间断过。

20年里，第一人民医院共有80多人、600余人次先后参加义务免费体检活动，为南天潼路、久耕里两个居委会的孤老及贫困老人提供服务约8000人次。

“我是从上一任书记手中接过这项任务的。”南天潼路居委会支部书记蔡体珠说，居委会现有孤老、无业老人30多人，平时除了生病必须支出的费用，根本舍不得花钱做体检。“难怪每年到了年底，老人们都会急着跑来询问体检的时间。”

久耕里居委会每年都会安排40余名社会孤老、丧偶老人参加免费体检。居委会民政干部戴惠萍对第一人民医院“直率的评价”是：大医院不摆架子，敬老爱老，做到实处，爱心接力，坚持不懈。

首席记者 施捷

产品质量 食品安全 实现“12个100%”目标

上海经过4个月专项整治，完成了国务院提出的任务

本报讯（记者 皇甫萍）记者今日从市产品质量和食品安全领导小组办公室获悉，本市为期4个月的产品质量和食品安全专项整治工作已圆满完成，国务院提出的12个100%量化目标在上海全面实现，20个目标任务全面完成。

■ 打造了一批农业产品放心基地。将42个农产品批发市场、106家蔬菜园艺场、533个规模化养殖场、25个生猪定点屠宰场、29家兽药生产企业、135家饲料生产企业、22万亩水产基地100%纳入监测范围，并将202.45亩重污染农田全

部退出食用农产品种植。

■ 强化了食品生产市场准入。本市1729家食品生产加工企业100%取得了生产许可证，其中438家规模以上企业和426家婴幼儿配方乳粉等16类食品生产企业已全部获得生产许可证，204家食品生产小作坊100%签订了质量安全承诺书。

■ 夯实了食品流通基础管理。全市42个农副产品批发市场、873个集贸市场、2503个商场和3173个超市100%建立了食品进货索证索票制度，46406个乡镇、街道、社区食杂店100%建立了食品进货台帐制度。

■ 提升了餐饮消费安全水平。本市食堂和城镇餐饮经营单位原料进货索证登记率达到100%，餐饮业和集体用餐配送单位从业人员100%定期体检，市场、超市、集体食堂、餐饮单位销售和使用的猪肉100%来自定点屠宰企业，集体性食物中毒报告发生率控制在十万分之八的较低水平。

■ 规范了药品生产经营行为。药监部门对本市195家企业的5718个药品批准文号进行了核对，对有效期内的近4100个医疗器械注册产品的真实性等情况作了全面核查。

■ 构筑了猪肉质量追溯系统。

本市有25个生猪定点屠宰场已全部签订了猪肉质量安全承诺书，6个肉类批发市场、343个标准化菜市场全部建立了肉品安全信息追溯系统。

■ 凸现了10类产品整治成效。通过专项整治，全市1225家10类重点产品生产企业全面实现100%建立质量档案，彻底解决了无证生产问题。

■ 确保了进口出口产品质量。目前对149家出口水产品、蔬菜、蜂产品、茶叶、观赏鱼、供港猪等基地，373家出口食品卫生注册登记企业100%地完成了清查任务，9月1日以后生产出口的2770批食品均100%加贴了检验检疫标志。

据悉，为巩固专项整治成果，本市今后将通过实施和完善监控、淘汰、激励、协同机制，提升上海产品质量和食品安全总体水平。

中华慈善教育基金 接受企业捐赠

本报讯（记者 薛慧卿）在上海烟草（集团）公司昨天下午举行的大型慈善报告会暨中华慈善教育基金捐助仪式上，学者顾晓鸣、作家程乃珊以及希望工程形象代言人“大眼睛”苏明娟与700名受助学生倾情交流。上海市慈善基金会理事长陈铁迪等参加了捐助仪式。

上海烟草（集团）公司再次向上海市慈善基金会捐赠人民币800万元，本市1100名大、中、小学受助学生获得了由“中华慈善教育基金”颁发的272.15万元助学金。自1995年起，“中华慈善教育基金”已资助贫困学生3.6万余人次。

藏族歌舞 在沪献演

昨天下午，来自西藏自治区定日县的农牧民文艺演出队在卢湾区白玉兰剧场，为上海市民送来原汁原味的西藏传统歌舞表演，展现了西藏农牧民热爱生活、建设家乡的精神风貌。

图为来自定日的藏族歌舞民族舞 摄影报道 杨建正

有轨电车明年底行驶浦东

10:00 上午首发

本报讯（记者 鲁雁南）上海首条现代化有轨电车明年底将在浦东全线通车试运行。今天上午10时，张江有轨电车（一期）工程正式开工，在丹桂路现场铺下第一根钢轨。

与老式“叮叮当当”的有轨电车不同，张江有轨电车采用单轨导向技术，选用目前世界上最先进的法国法尔有轨电车系统，时速可达70公里，载客量为167人/列，具有运量大、舒适性高、环保性强等优点（本报今年8月15日头版头条曾率先报道）。

项目一期工程总投资约6亿元左右，全线长约10公里，区间设立15个站点；从张江高科站至金秋路站，沿途串起张江高科技园区内主要产业、科研、大学和生活区域。

张江有轨电车项目还将延伸至唐镇、合庆镇等地区，到2010年达到30余公里的规模。

据悉，明年恰逢上海首条有轨电车开通100周年。张江有轨电车（一期）工程建成通车后，张江高科技园区的上班族和周边居民将率先享受到这一现代、环保交通工具带来的便捷与实惠。

本报讯（记者 鲁雁南）今天上午，位于张江功能区域创新中路上的浦东唐城人才公寓正式启用，就职于中兴通讯、泽生科技等高科技企业的一批年轻白领拿到了新家的钥匙，开始享受为他们度身定制的“过渡房”。

每年有成千上万的创业者来张江“打拼”。初来乍到，觅一个理想的栖身之所不容易。有关部门曾做过一个调查，按照年均增加1万余人的速度，5年后张江的从业人员将达13万人，其中单身“小白领”和其他需要就近居住的将近3万人。

总面积3万余平方米的浦东唐城人才公寓是继张江紫薇公寓、张江科

为白领度身定制「过渡房」

张江五年内将建人才公寓四十四万平方米

技公寓、张江创业公寓后，又一个专为年轻白领们打造的“安乐窝”。它由小高层住宅改造而成，可供千余人入住。单身“小白领”两人合租的话，每人每月只要花五六百元。经过“高科技人才认定”的住户，还可享受一定数额的租金补贴。不过，每位住户原则上只享受2年的“过渡期”，2年后要把房间让给更有需要的“新面孔”。按规划，张江园区5年内人才公寓面积将达44万平方米。

07122310201



科研水平体现上海影响力带动力

（上接第1版）

俞正声说，上海科研力量雄厚，既有像中科院上海分院、航天局这样的科研“国家队”，也有不少科研

“地方队”，各方面队伍汇集，使上海成为全国最重要的科研力量集聚地之一，科研水平是体现上海影响力和带动力的重要内容。上海要加快

上海国家民用航天产业基地揭牌

（上接第1版）

张庆伟代表国防科工委对中国航天科技集团公司和上海市战略合作取得的重要成果表示祝贺，对上海市委、市政府长期以来对国家航天事业的大力支持表示感谢。

韩正在致辞中说，上海的发展必须紧紧围绕国家的战略和任务，参与、配合、支持国家的重大项目，是上海的

光荣和责任，我们一定全力以赴，发挥应有的作用，作出应有的贡献。

本报讯（记者 邵宁）一座收藏航天文物、展示航天历史的航天博物馆将于2010年前在上海建成。这是记者从昨天下午举行的上海国家民用航天产业基地揭牌仪式上获得的信息。整个基地包括航天研发中心、航天产业基地和航天

建设“四个中心”和现代化国际大都市，形成以服务经济为主的产业结构，科研也是现代服务业的重要组成部分。我们要不断提高自主创新能力，使科研与产业更好融合，推动上海在新起点新水平上攀登新高峰。

科普园，首期1平方公里启动区已开始建设。

上海航天科普园位于浦江中心镇南部，规划用地970亩，内有上海航天博物馆、航天科普公园和互动配套区。上海航天科普园将运用声、光、电、仿真技术等现代高科技手段，展示中国航天事业的发展历程和成就。今后，航天科普园将成为观摩展览与互动体验相结合、爱国主义与科普旅游相结合的具有鲜明航天科普特色的教育基地。